
CONTRIBUTIA LOCUITORILOR FOSTULUI JUDET VLAŞCA 
LA FAURffiEA STATULUI NAŢIONAL UNITAR. ROMÂN 

ŞTEFAN PAUN 

Unirea tuturor românilo~ într-un singur stat a constituit un. deziderat major 
al poporului nostru, diil toate provinciile româneşti pentru mers.ul. îaainte al 
naţiunii române pe calea progresului social, economic şi politic. După realizarea 
Statului .Naţional Român în 1859, românii animaţi de idealul cel mai de ·1jreţ, 

existent de veacuri au încercat să desăvîrşească procesul început. In acest scop, 
manifestările lor în favoarea creării Statului Naţional Unitar Român devin per
man.eate, au un caracter de masă, popular, patriotic. 

Lupta pentru desăvîrşirea procesului de unificare a ridicat pe o treaptă 

mult mai înaltă conştiinţa statornică existentă de-a lungul veacurilor în toate 
ţinuturile locuite de români, a generat energii capabile să ducă la realizarea 
acestui obiectiv, pîrghie importantă care a contribuit „la marile înfăptuiri revo
luţionare din istoria poporului român. Manifestările în această direcţie au fost 
deosebit de puternice, nu numai în Transilvania aflată sub dominaţie străină, 

austro-ungară, dar şi în Principate, mişcarea naţională de sprijinire a luptei dîrze 
duse de românii subjugaţi :făcîndu-se simţită in toate colţurile ţării, la oraşe 

şi sate. 

In a doua jumătate a secolului al XIX-lea, mişcarea naţională devine o 
mişcare de masă, afeotînd toate aspectele vieţii social politice şi economice, consti
tui;id un mijloc de mobilizare a naţiunii române pentru cucerirea drepturilor 
naţionale, pentru înlăturarea pericolului ce ameninţa existenţa însăşi a româ
nilor. btensificarea mişcării de emancipare naţională, în toate colţurile ţării, a 
fost rezultatul tendinţelor de organizare politică şi culturală, manifestată în rîn
dul tuturor categoriilor sociale, al gradului înalt al conştiinţei solidarităţii în
tregului neam românesc. O contribuţie a avut, în acest sens, locuitorii din vre
mea aceea de pe teritoriul actual al judeţului Giurgiu, pe atunci judeţul Vlaşca. 

Cu conştiinţa şi fapta, locuitorii acestor meleaguri s-au .aflat în primele rînduri. 
ale acestei lupte, care rtu a încetat <lecit o dată cu victoria, cu realizarea un·ităţii 

naţional statale româneşti. La menţinerea conştiinţei de solidaritate a întregului 
neam românesc au contribuit presa giurgiuveană, organizaţiile cadrefor didac
tice din judeţul Vlaşca, secţia locală a Ligii pentru unitatea culturală a tuturor 
românilor şi conferinţele ţinute la filiala Ateneului Român din localitate; tol!ote 
acestea au avut un rol semnificativ în cadrul luptei comune a românilor pentr:u 
desăvîrşirea unităţii statului naţional. 

„ Unirea într-un singur stat - arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu - aspi
raţie seculară a românilor, cauză înălţătoare pentru care au ll.lptat nenumărate 
generaţii de înaintaşi devenise un obiective imediat, o necesitate stringentă im
pusă de însăşi mersul înainte al societăţii româneşti" I. ln fruntea acestei lupte 

1 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desăvirşirii construcţiei socialiste. 
vol. II, Bucureşti, Editura Politică, 1968, p. 467. 
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s-au situat numeroşi intelectuali giurgiuveni, printre care se evidenţiază Nicolae 
Bălănescu, Marin Ţiculescu, Aureliu Dunca, profesorul ardelean Nicolae Droc 
Barcian stabilit din 1870 la Giurgiu. Sint semnificative în acest sens rindurile 
publicate de ziarul „Presa Liberă", ziar care apare la Giurgiu intre 1893-1898, 
refe:·itor la lupta comună a românilor împotriva dominaţiei străine : „Oricit s-ar 
înăbuşi sentimentul de naţionalitate, oricît ar fi persecutaţi membrii acelea•:;i fa
milii, nu se va pierde niciodată sentimentul firesc, pornirea naţională înnăscută, 

a fraţilor a se îmbrăţişa odată" 2. 

Protestînd împotriva samavolniciilor săvîrşite de autorităţlie maghiare faţă 

de :-omânii t:·ansilvăneni, presa giurgiuveană a publicat numeroase articole refe
:·itoa:·e la evenime.-itele cele mai importante din cadrul mişcării de emancipare 
natională. Un larg ecou a stîrnit în rîndul locuitorilor oraşului Giurgiu şi ai ju
deţului Vlaşca mişcarea Memorandistă, iniţiată de fruntaşii românilor transil
văneni în 1892 grupaţi în Partidul Naţional Român din Transilvania. Memoran
dumul din 26 martie 1892 a captat „inimile tinerilor şi bătrînilor care din zi în 
zi ·mai numeroşi, mai sîrguitori şi mai decişi se înrola;·ă în armata naţională ce 
mc:-ge hotărîtă către un ţe,l comun. O luptă ce există de veacuri în mod latent 
î:lt~e românii subjugaţi şi asupritorii lor" 3• 

lncă de la început, ziarul amintit ia atitudine împotriva oficialităţilor ma
ghiare, care, sub diferite pretexte, interzic conferinţele naţionale ale Partidului 
Naţional Român, cum a fost conferinţa .programată a avea loc în iunie 1893 Ia 
Sibiu 4_ Protestele ziarului giurgiuvean dezvăluiau, fără cruţare, persecuţiHe la 
care erau supuşi românii transilvăneni, mişcarea lor de emancipare naţională. 

Pe acest fundal social politic deosebit de agitat, legăturile dintre vechea Românie 
şi românii transilvăneni s-au intensificat, sprijinul acordat acestora fiind nu 
numai de 'Ordin politic dar şi material. Astfel, Conferinţa Naţională a Partidului 
Naţional Român din Transilvania organizată în cele din urmă, cu toate împotri
virile autorităţilor maghiare, la Sibiu, în 1893, „a afirmat solidaritatea noastră 

(a giurgiuvenilor n.n.) cu fraţii de peste munţi" 5• Conferinţa, scria avocatul 
Nicolae Bălănescu, „a dovedit Europei că elementul român din Transilvania a:·e 
dreptul la viaţă liberă, probînd în acelaşi timp că ultimul pas către libertatea 
naţionalităţii noastre în Transilvania este mai aproape <lecit se crede" 6. 

Apărarea drepturilor poporului român la existenţă naţională a constituit o 
p··eocupare: permanentă a intelectualităţii giurgiuvene, formele şi nivelul desfă
şurării acestui sprijin fiind determinate de condiţiile istorice şi contextul social 
politic local. Manifestările în favoarea îiltregirii naţional-statale devin tot mai 
frecvente pe aceste meleaguri după crearea, în 1890, a Ligii pentru unitatea cul
turală a tuturor românilor, care a marcat începutul organizării secţiilor locale 
î:i toate oraşele ţării 7. 

2 „Presa Liberă", Giurgiu, 4 iunie, 1893. 
3 Ibidem, 26 aprilie 1898.· 
~ Ibidem, 27 iunie 1893. 
5 Ibidem, 18 iulie, 1893. 
6 Ibidem. 
7 Vasile Netea, C. G. Marinescu, Liga culturală şi unirea Transilvaniei cu 

România, Iaşi, Editura Junimea, 1978, p. 157. 
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Secţia locală din Giurgiu a Ligii culturale a fost înfiinţată chiar din 189() 
prin strădaniile profesorului Nicolae Droc Barcia;i şi ale avocatului Nicolae Bă
lănescu B. Adunările generale ale Ligii culturale giurgiuvene aveau loc în localul 
gimnaziului „Ion Maiorescu" 9, membrii ligii provenind din rîndw·ile celor mai 
diverse categorii sociale existente la acea vreme în oraşul Giurgiu 10. „tntr-un 
singur glas, intelectuali, muncitori, preoţi, elevi şi părinţi - se specifica în pro
cesul verbal de constituire a secţiei locale a Ligii culturale din Giurgiu - au 
militat în favoarea scuturării jugului secular al dominaţiei străine din Tran
silvania, în numele prbcipiului liberei dezvoltări al naţiunilor" 11. 

Ziarul „Ecoul Dună~ii", care apărea la Giurgiu sub redacţia lui Aurcliu 
Dunca, redind atmosfera agitată a acelor vremuri, într-un articol, intitulat „Clies
tiunea românismului în Transilvania. Adevăratul pericol, scria : „românul, oriunde 
ar fi, este perseverent, viguros şi tenace cînd luptă pentru existenţă ~i drepturile 
sa!c". Articolul culminează cu o critică vehementă a politicii de ,,represalii ~i 

tc:·orism" la care erau supuşi românii transilvăneni şi încercările guvernului ma
ghiar, de a corupe cu bani preoţii, profesorii şi tinerii români pentru a părăsi 

cauza", adică lupta de emancipare naţională 12. „tnainte dar cu toţii - îndemna 
ziarul amintit cititorii săi - să susţinem pe cit posibil Liga, şi românul nu va 
pieri niciodată chiar de acolo de unde dominaţia străi:iă caută al distruge ... C;J.ci 
românul în veci nu piere" IJ. 

Din perioada de care ne ocupăm, presa locală, documentele de arhivă, pre
zintă numeroase exemple referitoare la solidaritatea, patriotismul manifestate de 
locuitorii acestor meleaguri, sprijinul acordat mişcării de emancipare naţională. 

Astfel sub auspiciile Ligii culturale locale, locuitorii oraşului Giurgiu au orga
nizat „cu prilejul condamnării la închisoare şi amenzi a reprezentanţilor mişcării 

naţionale din Transilvania, o subscripţie publică" H. Cu această ocazie se string 
din donaţii 108 lei şi 50 bani, „sumă transmisă Biroului Central al Ligii Cultu
rale din Bucureşti" 15. Participanţii la aceată subscripţie publică proveneau clin 
categorii sociale diferite 16. 

ln f~u:itea acţiunilor iniţiate de Liga culturală locală s-au situat acţiunile 

patriotice organizate de cadrele didactice, acţiuni care, de cele mai multe ori, se 
extindeau şi în satele judeţului Vlaşca. „Sentimentul naţional este cel mai tre
buitor - scria profesorul Nicolae Droc Barcian - mai ales pentru noi, un popor 
înconjurat de alte neamuri mari şi hărpăritoare. De aceia, orice român, trebuie 

8 Ştefan Păun, Cu conştiinţa şi fapta în sprijinul făuririi Statului Naţional 
Unitar Român, în „Steagul Roşu", 31 decembrie, 1984. 

9 „Ecoul Dunării", Giurgiu, 10 octombrie, 1893. 
10 Ibidem, 17 octombrie 1893. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem, 10 octombrie 1893. 
13 Ibidem, 24 octombrie 1893. 
14 Ibidem, 10 octombrie 1893. 
15 Ibidem. 
16 Au făcut donaţii: profesorul Nicolae D;:oc Barcian (20 lei) G. Ciucure 

(6 lei şi 50 bani), Ion Popescu, preotul N. Burilescu (5 lei), avocatu] Nicolae Bă
lănescu (5 lei), A. Andronescu (5 lei), Răducan Predescu (2 lei), E. Nicolescu 
('1 O lei), Ion Avramescu (3 lei), Ion Ionescu (2 lei), Ion Ionescu (3 lei), Petre G. 

Stoianu (10 lei), G. Marinescu (2 lei), Dumitrache Popescu (1 leiu), Iorgu G. Guţe 
(5 Iei) ş.a. 
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să-l aibă în cel mai înalt grad şi profesorii să sădească acest sentiment în inima 
tuturor şcolarilor" 11. 

Conferinţele ţinute la Ateneul Rom~n din Bucureşti, sau la filiala Ateneului 
Român din localitate 18, au propagat idealul desăvîrşirii unităţii statale în rindul 
celor mai diverse categorii sociale. O puternică emoţie trezea în rîndul cititorilor, 
rubrica din ziarul „Presa Liberă" Citim în gazeta Transilvaniei, unde se publicau 
~tiri despre învăţătorii români din Ardeal aflaţi în închisoare datorită activităţii 
lor pe plan pontic şi cultural în sprijinul luptei pentru desăvîrşirea unităţii 

statale 19. 

Intrase în tradiţie sărbătorirea, an de an, a măreţelor evenimente din is
to;·ia popo:·u:ui român, care aminteau de năzuinţele de unire a tuturor românilor. 
„Să cercetăm paginile glorioase ale trecutului nostru - era deviza giurgiuvenilor 
în acea perioadă -, să cunoaştem amănunţit epocile istorice ale bravilor luptători, 
să ne inspirăm de la acţiunile mari ca cea din 3/15 mai 1848 pentru că numai astfel 
putem învinge, vom putea face ca Câmpia Liebrtăţii să fie în ţara libertăţii" 20 . 

Aniversarea a cincizeci de ani de la revoluţia română de la 1848 a avut 
loc la gimnaziul „Ion Maiorescu", cu participarea elevilor, părinţilor şi cadrelor 
didactice. Cu acest prilej elevul Petre Alexandru a prezentat ,„o dare de seamă 
a anului 1848", înainte de începerea programului artistic 21 ; corul gimnaziului, 
pregătit de profesorul Leonida Tănăsescu, intonînd Deşteaptă-te Române şi Hora 
Unirii 22. Aceste momente de adîncă trăire emoţională reliefau solidaritatea par
ticipanţilor la această manifestare cu lupta românilor transilvăneni, erau mani
festări de adînc patriotism şi adeziune la lupta comună a naţiunii române pentru 
realizarea unităţii statale depline. Subliniem de asemenea, cu acest prilej, tele
grama giurgiuvenilor adresată participanţilor la serbările organizate în Bucu
reşti de „Comitetul Central al Ligii Culturale" pentru cinstirea Marii Adunări 
Naţionale de la Blaj din 3/15 mai 1848, unde românii ardeleni au strigat într-un 
glas „Noi vrem să ne unim cu ţara" : „Salutăm - se specifica în respectiva tele
gramă - pe cei ce manifestă astăzi voinţa tututor românilor, şi dorim ca amin
tirea Marii Adunări Naţionale de la Blaj să fie imboldul strîngerii rîndurilor 
noastre şi semnalul luptei care nu va trebui să înceteze decît o dată cu vic
toria" 23. 

Aniversarea Unirii Principatelor Române era sărbătorită, la începutul se

colului al XX-lea, în oraşul Giurgiu, într-un cadru restrîns, îndeosebi la elevii 
~colilor din oraş, pentru ca, în 1910, festivitatea înfăptuirii acestui măreţ act is
toric să fie organizată de Liga Culturală locală astfel incit devine o sărbătoare a 

17 Anuarui gimnaziuLui „Ion Maiorescu" (1911-1912), Giurgiu, 1913, p. 47. 
18 Ateneul Român din Giurgiu este înfiinţat în 1882 din iniţiativa profeso

rului Nicolae Droc Barcian; vezi I. Zanfirescu, V. Cândea, V. Moga, Ateneul 
Român, Bucureşti, 1976, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, p. 222. 

19 „Presa Liberă", 26 aprilie, 1898. 
20 Ibidem, 5 mai 1898. 
21 Ibidem, 20 mai 1898. 
zi Arhivele Liceului Ion Maiorescu, fond Savin .Popescu, dos. 1, f. 91. 
23 Revista „Liga Română'·, an III, nr. 18-19, 1898, p. 184. 
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întregului oraş 24. Festivalul Ligii Culturale giurgiuvene a avut loc la Ateneul 

din localitate, programul artistic în cinstea Unirii Principatelor a fost organizat 

de elevii şcolilor din oraş şi membrii societăţii muzicale „Lira" 25• Sala Ateneului 

giurgiuvean a devenit neîncăpătoare în aceste momente de afirmare a solidarităţii 

~i conştiinţei naţionale, ceea ce determină conducerea Ligii Culturale 26 să repete 
spectacolul la 30 ianuarie 1910 27• Membrii cercului literar „Universul" au recitat 
poezii patriotice din opera marilor noştri poeţi Eminescu, Cârlova, Bolinti
neanu ;/li• mulţimea entuziastă a cîntat, împreună cu corul gimnaziului „Ion Maio
rescu", Pe-al nostru steag e scris Unire de Ciprian Porumbescu 29. 

In conferinţa despre Cavour, ţinută la Ateneul din localitate, Nicolae Bă
l<inescu arăta că .,naţiunea română nu trebuie să stea nepăsătoare la strigătul de 
durere- al fraţilor de sub jugul străin" 30 ; îndemnul său adresat auditoriloi: era 
elocvent în acest sens ; „să închinăm energia noastră acestui ideal mare, care 
pe:-itru noi este luminarea poporului şi unitatea naţională" 31. 

Ororile pe care le trăiau româ:-iii transilvăneni nu i-au împiedicat să „păs

treze neatinsă limba şi neamul prin biserică şi şcoală" 32, în rîndul lor născîndu-se 
personalităţi culturale şi religioase care, cu tărie de caracter, au apărat şi men
ţinut instituţiile tradiţionale româneşti : şcoala românească, biserica ortodoxă. Re
vista cercului didactic din judeţul Vlaşca, în articolul Centenarul lui Sagurnz, 
evocă perso:-ialitatea acestui luptător pentru idealurile naţionale ale „fraţilor săi 

români", prezentînd totodată aspecte de la serbările organizate la R~inari.. pen
tru cinstirea acestui mare patriot 33. 

Prin scrierile lor cu conţinut patriotic, învăţăto~ii din satele judeţului Vlaşca 
au contribuit la întărirea conştiinţei naţionale, a ideilor de unitate şi indepen
de:-iţă b rîndul maselor populare, ale ţărănimii îndeosebi. Invăţătorul Marin 
ŢicuiPSCu din Băneasa publica în 1904, Lupta neamului românesc pentru dreptate 
şi Ube~tate, scrisă pe înţelesul poporului nostru, cum se specifica în subtitlul 
lucrării 34• Lucrarea are drept moto o strofă din poezia Mircea cel Mare şi solii 
de D: Bolintineanu : „Viitor de aur ţara nonstră are şi prevăz prin secoli a ei 
înălţare", şi evocă unele eve:-iimente istorice cu adîncă rezonanţă în r.îndul ma
selor populare, evenimente prezentate prin prisma tradiţiilor populare, la c11-re 
autorul recu;·ge permanent 35• Invăţătoarea Eliza Demetrescu arată într-o con-

24 Arhiva Liceului Ion Maiorescu, fond. Savin Popescu, dos. 1, f. 269, Mo
nografia Liceuiui „Ion Maiorescu" Giurgiu, 1968, p. 38. 

25 Ibidem. 
. 

26 In _1910 preş~d.inte activ al Ligii Culturale giurgiuvene e;-a doctorul Ion 
Piteşte.anu, iar preşedinte de onoare Nicolae Droc Barcian. 

;: IAb~dhiva Liceului Ion Maiorescu, fond. Savin Popescu, dos. 1, f. 269. 
i em, f. 280. 

29 Ibidem, f. 285 . 
. ~0 Nicolae Bălănescu, Lumină si nationalfrm Bucureşti 1916 p 148. 
:n Ibidem, p. 63. · · ' ' ' · 
'.3'2 Ibidem, p. 53. 
~ „Rei:ista cer<;ului didactic din judeţul Vlaşca~, GiurgitJ, 1910, p. 12 . 
. M~rrn M. T1culescu, Lupta neamului românesc pentru libertate şi drep

tate, G1urg1u, 1904. 
35 Ibidem. 
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ferinţă necesitatea „că toate naţiunile să posede în aşa grad simţul datoriei, incit 
să nu se atace niciodată ; dar, aşteptînd ca acest ideal să se realizeze, e bine să 
fim gata a ne apăra libertatea", singura cale care poate duce „la afirmarea 
naţiunii române pe calea progresului şi independenţei 36•. 

„Numai cînd conştiinţa naţională va pătrunde în straturile poporului -
sc.-ia în 1912 Nicolae Bălănescu -, cînd va trezi şi va mişca energia sa formi
dabilă se va putea ridica întreagă şi liberă fiinţa României să cucerească cele 
·din urmă trepte care duc la cel mai înalt ideal - Unitatea Naţională".,,. A~este 
cuvi.::lte de adînc patriotism au constituit subiectul instrucţiei şi educaţiei în şcolile 
vlăscene, contribuind la afirmarea tinerei generaţii ca factor activ în rezolvarea 
marilor probleme ale societăţii româneşti de la începutul sec. al XX-lea. 

Afirmarea ţărănimii de pe aceste meleaguri în viaţa social-politică a cul
minat, la sfîrşitul secolului al XIX-lea, cu organizarea cluburilor socialiste Ia 
sate 38, după care a urmat participarea la mişcarea de emancipare naţională, 

activitate desfăşurată în secţiile Ligii culturale de la sate. In comuna Mihăileşti, 

secţia locală a Ligii culturale a înfiinţat o bibliotecă populară 39, unde numărul 
·cititorilor era de 200, majoritatea ţărani 40• Organizarea la sate a unor şezători 

populare a constituit o modalitate de educare patriotică, în spiritul unităţii na
ţionale. La aceste şezători participau numeroşi locuitori ai satului, tineri şi bă

trîni, b unele comune fiind prezente şi corurile ţărăneşti 41. 

La organizarea şi pregătirea şezătorilor populare din satele vlăscene au 
·contribuit secţiile locale ale Ligii culturale înfiinţate în unele comune la sfir
şitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea. „Mulţime de ţărani 

·îmbrăcaţi în straie de sărbătoare, frumoase costume de Vlaşca, care au impre

sionat mulţi vizitatori străini - scria „Gazeta satelor", ce apărea în comuna 

Măgura-, au cîntat la şezători Hora Unirii şi cîntece despre Cuza Vodă", mijloc 

de manifestare fierbinte a conştiinţei de solidaritate a maselor ţărăneşti din 

această zonă a ţării cu lupta dreaptă a urmaşilor lui Horea, împotriva dominaţiei 

-străine 42• La şezătoarea organizată în satul Trestenic ţăranul Gheorghe Bunea 

îndemna consătenii săi ,.să fim alături de fraţii din Transilvania în lupta împo
triva asupririi maghiare, aşa cum au fost ei (românii transilvăneni - n.n.) ală

turi de noi la '77", în războiul de independenţă 43. De altfel şi în oraşul Giurgiu, 

36 „Revista ce~cului didactic din judeţul Vlaşca", nr. 7/1910, p. 10 . 
.,, Nicolae Bălănescu, Unitatea sufietească în „Lupta nouă", nr. 2/4, noiem

brie, 1912. 
~ -?tefan Păun, Contribuţii privind istoria cluburilor socialiste la sate în 

judeţul Giurgiu, în „S.A.I.". LI-LII, Bucureşti, 1985, p. 246. 
:r!1 Arh. St. Buc„ fond Direcţia Poliţiei şi Siguranţei Publice, dos. 73/1912, 

f. 527. 
40 „Revista cercului didactic din judeţul Vlaşca".„, p. 12. 
41 Astfel de coruri ţărăneşti, iniţiate şi conduse de învăţătorii locali, existau 

Ia Letca Veche, Călugăreni, Oinacu, repertoriul lor constînd din cintece naţionale 
şi populare. 

~i „Gazeta satelor", comuna Măgura, nr. 6, din 16 mai 1915. 
4J Participant la războiul de independenţă în cadrul regimentului 3 Călăraşi, 

în 1899 este organizatorul Clubului socialist din acest sat (Arhiva Consiliului 
popular Toporu, dosar acte istorice referitoare la comuna Toporu, f. 21). 
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în perioada neutralităţii, se dădeau serbări pentru strîngerea de fonduri nece
sare Ligii culturale. De pildă, la lB ianuarie 1915, Şcoala primară de fete nr. 2 
din Giurgiu - a cărei directoare era Eliza Demetrescu - a dat o serbare în 
folosul Ligii pentru unitatea culturală a tuturor românilor, fiind solicitată în acest 
sens de comitetul judeţean al Ligii 44• 

Un rol de seamă în propagarea solidarităţii şi unităţii naţionale· româneşti, 

in această perioadă, au avut şi învăţătorii satelor vlăşcene. Prin organizarea de 
serbări şcolare, prin poeziile, cîntecele patriotice şi piesele de teatru ce figurau 
în programele acestora, învăţătorii căutau să trezească în auditori sentimentul 
iubirii de ţară şi de neam şi dorinţa întregirii naţional-statale. Considerării. edi
ficatoare menţionarea cîtorva din aceste serbări, cu programe patriotice ce în
sufleţeau, în mod deosebit, pe sătenii participanţi. 

Astfel, la serbarea şcolară, din 17 ianuarie 1916, din Corbii Ciungi, orga
nizată pentru înfiinţarea unei biblioteci populare în comună, printre altele, elevii 
au cîntat J,a arme (de Şt. O. Iosif) şi La noi (de Oct. Goga) şi au recitat poezia 
Oltul de Goga şi Sus inima 40. Două săptămîni mai tirziu, la serbarea din satul 
Hemuş, comuna Braniştea, corul şcolii a cîntat : Deşteaptă-te român<', Ardealul, 
La arme, Inainte, Marşul cercetaşilor şi Pe-al nostru steag e scris unire. S-au 
recitat apoi poeziile : La Carpaţi, Soldatul român ş.a. 46. La şcoala din Brăniş

tari, în timpul serbării din 20 februarie 1916, după ce învăţătorul a vorbit despre 
importanţa evenimentelor naţionale ce se pregătesc, s-a cîntat Deşteaptă-te române 
~i s-au recitat poezii patriotice ca : Ţara mea, Oltul, Se scoală morţii etc. 47. La 

~oala din Merenii de Jos s-a dat o serbare la 11 aprilie şi alta la 6 august 1916 
cu programe variate din care n-au lipsit însă cîntecele patriotice, ce erau atunci 
pe buzele tuturor românilor : La arme, Dorul înstrăinatului, lnainte, Moartea 
vitează, Moţul la drum; totodată, s-a recitat: Deşteptarea României, Ţara mea şi 

Cîntec ostăşesc qf. 

Diferite serbări, organizate de învăţători în scopuri culturale ori în inte
resul şcolilor respective, cuprindeau, de asemenea, în programele lor, cîntece şi 

versuri care impulsionau dorinţa de unire cu fraţii de peste Carpaţi. De pildă, 

la serbarea din comuna Malu, dată în ziua de 21 mai, pentru sporirea fondului 
bibliotecii populare, corul şcolii a cîntat : Pui de lei, La arme, La Turda ; s-a re
citat apoi Oltul şi alte poezii patriotice 49. La 20 iulie şcoala din Bălăria a dat o 

serbare ,.pentru procurarea materialului didactic". In cadrul serbării - în faţa 

unui public numeros - învăţătorul a conferenţiat despre Educaţia naţională, un 

elev a recitat Peneş Curcanul, iar un altul Ca mîini va bate ceasul (de Zah. Bîr

san); a urmat un monolog: Datoria şi o piesă într-un act Curcanii în război de 

T. Speranţia ou. 

41 Arh. St. Buc„ fond Min. Cult. şi Instrucţ. Publice, dosar 1334/1915, f. 15. 
45 Ibidem dosar 1062/1916, f. 24. 
46 Ibidem: f. 32. 
~7 Ibidem, f. 27. 
41! Ibidem, f. 30 şi 34. 
-19 Ibidem, f. 16-17. 
5U Ibidem, f. 10-11. 
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O serbare oarecum mai deosebită a avut loc, la 11 aprilie 1916, in comuna 
Roata. Aici, învăţătorul diriginte al şcolii, C. Florescu, împreună cu primarul şi 
alţi 6 ,locuitori, s-au constituit în comitet, încă de la 3 martie, pentru organizarea 
serbării şi au redactat un proces verbal în care au arătat scopul şi programul 

-acesteia. In procesul verbal se precizează că din beneficiul rezultat la serbare, 
se vor ajuta copiii ce frecventează şcoala, în felul următor : "Dacă se va m
timpla vreo campanie se va da preferinţă copiilor celor căzuţi în luptă ; iar 
de nu va fi, se vor ajuta copiii celor concentraţi şi numai după aceasta se vor 
avea în vedere şi ceilalţi copii". La serbare se vor executa cîntecele: La arme, 
-Deşteaptă-te române, La noi ş.a. Se vor prezenta, de asemenea, două piese de 
teatru: Dacia, de Serafim Ionescu şi Unde duce lenevia, de T. Speranţia. "Ambele 
piese sunt instructive - se accentuează în procesul verbal - iar cea dintîi este 
~i patriotică, tinzînd la unirea tuturor românilor din vechea Dacie". Ministerul 
instrucţiunii Publice avizînd favorabil, serbarea s-a desfăşurat conform progra
mului stabilit ~1 • 

Propagînd în vreme de pace, prin serbări şi conferinţe populare, apărarea 
\ării şi întregirea naţional-statală, învăţătorii vlăşceni au înţeles - ca şi co
legii lor din celelalte judeţe - ca în timpul războiului să lupte cu arma în mină, 
alături de foştii lor elevi, pentru realizarea acestor măreţe idealuri. Referin

·du-se la această misiune a cadrelor didactice, I. Agîrbiceanu sublinia că acestea 
-au avut pînă la război un mare rol la întreţinerea flăcării nestinse a conştiinţei 

naţionale, iar în timpul campaniei contribuţia lor a fost la fel de importantă. 

Entuziasmat, scriitorul preciza : „Cu arma în mină au luptat în fruntea compa
niilor lor umilii învăţători ai satelor, tinerii profesori ai oraşelor. Porunca lor 
--tot înainte„ o cunoşteau din vremi de pace ţăranii schimbaţi în ostaşi... Ce 
noroc pe tine, mîndră oaste a ţării, c-ai fost presărată cu aceşti luminători" a2. 

Nu avem o situaţie exactă a numărului de învăţători vlăşceni care au 
-contribuit la marea epopee naţională din anii 1916-1918; nici al r.elor care au 
luptat, au fost răniţi pe front, ori şi-au dat viaţa pentru întregirea neamului. 
Dintr-un tabel întocmit la 30 decembrie 1915 de Romulus N. Grigorcea, revizorul 
<;<colar de Vlaşca, rezultă că la acea dată 30 de învăţători din judeţ erau concen
-traţi şi alţi 77 concentrabili ;:i_ Un număr de 66 dintre învăţătorii nominalizaţi 

erau ofiţeri, sublocotenenţi. In vara lui 1916 au mai fost mobilizaţi încă 23 de 
-învăţători vlăşceni ce făceau parte din miliţii~. 

Informaţiile din arhive sînt sporadice în privinţa tributului de sînge dat 
de învăţătorii vlăşceni în războiul pentru desăvîrşirea unităţii statale româneşti. 

·Comandantul Regimentului 45 infanterie, în care au luptat cei mai mulţi învă
ţători vlăşceni, ne-a lăsat doar scurte caracterizări asupra comportării în cam
panie a unora dintre ei. Astfel : despre învăţătorul Tiu Dumitrescu, din Mihăi
leşti, care a început războiul ca sublocotenent şi a fost apoi avansat locotenent 
şi căpitan, comandantul scrie laconic : „ofiţer conştiincios şi muncitor" ; despre 

~1 Ibidem, f. 19-21. 
~ I. Agirbiceanu, Cuvinte către oastea ţării, în „România", din 24 ia

nuarie 1918. 
53 Arh. St. Buc., fond Min. Cult. şi Instrucţ. Publice, dosar 1027/1/1916, 

-f. 204-209. 
:!<! Ibidem, f. 219. 
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Eneă ·Bengescu din Hodivoaia, avansat şi el locotenent, comandant de companie, 
scrie şi mai concis : "ofiţer brav" ; aceeaşi apreciere este făcută şi în privinţa 

altor ·învăţători ; la unii se adaugă : „bun şi curajos ofiţer" ; la învăţătorul Gri
gore ·Petre din Răduceşti, avansat locotenent, se completează : „muncitor şi dis
ciplinat, cu multă dragoste de serviciu" ; la Alex. Mindreanu, din Zădăriciu, 

avarisat şi el locotenent, se arată : „muncitor, se poate conta pe acest ofiţer" ; 
iar la I. Răsuceanu, din Chiriacu, comandant de pluton, se precizează : „cit a fost la 
n·giment şi-a făcut datoria pe deplin". Acelaşi comandant de regiment mai menţio
nează că sublocotenentul Anghel Mareş- învăţător din Gostinu - fost „brav şi 

conştiincios" şi a murit în luptele din 18-19 septembrie 1916 ; D. Rădulescu - în
văţălor din Stăneşti - a fost rănit în aceleaşi lupte ; Teodor Popescu - învă

ţător din Pietroşani -, avansat locotenent, a căzut prizonier la Braşov, la 25 sep
tembrie 1916 ; C. Ionescu - din Ruşii lui Asan -, sublocotenent „brav, muncitor 
~i conştiincios", a căzut prizonier în Munţii Buzăului; iar M. G. Popescu în 
luptele de la Naipu 55. Alte informaţii documentare ne arată că sublocotenentul 
C. Mărăcinescu, din Ciolanu, a murit „în luptele de la Predeal", Al. Popescu 
din Drăgăneşti a fost rănit, iar Tudor Stănescu - tot învăţător vlăşcean -, din 
Regimentul 61 infanterie, avansat locotenent la 1 septembrie 1917, a fost decorat 
cu ordinul „Coroana României" pentru actele sale de bravură 56. Toţi aceşti 

învăţători - ofiţeri de rezervă în timpul campaniei - au luptat şi s-au jertfit 
pentru eliberarea fraţilor de peste Carpaţi, implicit pentru desăvîrşirea statului 
naţional unitar român. 

Nici învăţătoarele vlăşcene şi institutoarele de la şcolile primare de fete 
din Giurgiu nu s-au lăsat mai prejos decît soţii lor, înţelegînd să-şi facă datoria 
faţă de ţară în momentele grele ale refugiului din Moldova. De pildă, Elena 
1\!Iărăcinescu, Eliza Demetrescu, Evdochia I. Boldescu, Vasilica Dumitrescu, Vic
toria Stănescu, Elena Roşca, Eliza Cernea ş.a. au servit, în 1917, în spitalele mi
litare din judeţele: Bacău, Vaslui şi Iaşi ca surori de caritate ori ca simple 
infirmiere, sau la cantinele Crucii Roşii 57, 

In cartea neamului, tributul de sînge al vlăşcenilor căzuţi în primul război 
mcndial pentru desăvîrşirea unităţii naţional-statale şi pentru dezrobirea pă

mîntului scump al ţării va rămîne înscris cu litere de aur. Din rîndul acestora, 
majoritatea o forma însă ţărănimea satelor vlăşcene care, cu neasemuită dragoste 
de ţară, a învins şi alungat cotropitorii străini 58• Numele celor căzuţi la Naipu, 
Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz au intrat în eternitate, alături de ideea de libertate 
şi unitate naţională caracteristică poporului nostru. 

Jn timp ce la Alba Iulia se desăvîrşea măreţul act al Unirii, la Giurgiu 
avea loc sărbătorirea evenimentului întregirii neamului, mai întii printr-un Te
deum la biserica Adormirii din centrul oraşului 59, apoi printr-o manifestaţie 

55 Ibidem, dosar 168/1918, f. 286. 
56 Ibidem, f. 285 şi 292 ; dosar 1027/Il/1916, f. 44. 
01 Ibidem, dosar 16/1917, f. 215-226 şi 247. 
51l Pierderile în oamt.ni sint estimate diferit, cercetările noastre întreprinse 

pe teren, după monumentele din fiecare sat, indică cifra de 862 morţi. 
59 Arh. St. Giurgiu, fond Liceul „Ion Maiorescu", dosar 2/1918-1919, f. 172. 
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populară în faţa cazinoului din Parcul Alei 60. Un reprezentant al vlăşcenilor, 

Nicolae Droc Barcian, - după cinci decenii de activitate la Giurgiu, timp în care 
,.glasul ridicării noastre naţionale a vibrat entuziast în vocea caldă a tînărului 

profesor ardelean încă de la primele lecţiuni, a răsunat apoi la toate festivităti,le 
~i a pătruns adinc în cugetul şi simţirea atitor elevi, care în ceasul suprem al 
chemării naţionale au arătat pregătirea lor sufletească pentru împlinirea ide:ilu(ui 
naţional~ 6I - participă la Marea Adunare ele la Alba Iulia. Aici, pe cîmpul lui 
Horea, ducea sentimentul de solidaritate a locuitorilor oraşului portuar Giurgiu 
şi ţăranilor vlăşceni în rindul cărora trăise şi muncise, înfrăţindu-i cu cauza 
seculară a românilor transilvăneni 62 • Odată cu înfăptuirea marii uniri, România 
intră într-o nouă etapă istorică, etapă care va duce la valorificarea superioari a 

forţelor creatoare ale poporului nostru pe calea progresului. 

6U M. Georgescu, Giurgiuvenii salută unirea, în „Cronica Giurgiuveană'", oc
tombrie 1983, p. 7. 

61 Anuarul Liceului "Ion Maiorescu" pe anul şcolar 1919-1920„„ p. lL 
lil M. Georgescu, op. cit„ p. 7. 
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